



MVČK | Gaza: MVČK vyzývá k ochraně civilistů a doufá v dohodu během evakuací, vojenských operací a jednání

7. květen 2024

Mezinárodní výbor Červeného kříže (MVČK) v únoru varoval, že významná izraelská vojenská operace v Rafáhu by představovala katastrofální riziko pro civilní obyvatelstvo vzhledem k více než 1 milionu vysídlených Palestinců, kteří nyní žijí na jihu Gazy.

Vzhledem k tomu, že Izrael v pondělí vydal pokyny k evakuaci určitých oblastí v Rafáhu, MVČK znovu opakuje, že je třeba udělat vše pro záchranu civilních životů a zajistit, aby měli přístup k základním životním potřebám, včetně jídla, vody a zdravotní péče.

Dále je nutné zajistit, aby opatření přijatá v posledních týdnech ke zvýšení přísunu pomoci do Gazy zůstala platná. MVČK znovu zdůrazňuje potřebu chránit výkon zdravotnického poslání – včetně zařízení, sanitek, lékařů a sester – a vyzývá všechny strany konfliktu, aby plně chránily a respektovaly tuto zásadní a život zachraňující službu.

V téže době, kdy probíhají evakuace a operace, naznačují zprávy, že pokračují jednání o potenciální politické dohodě, která by mohla zahrnovat propuštění rukojmích, osob zadržovaných v souvislosti s ozbrojeným konfliktem a podmínky příměří. I když MVČK nadále požaduje přímé a bezpodmínečné propuštění rukojmích, uznává i to, že bez dohody je to nepravděpodobné. MVČK doufá, že bude dosaženo dohody, která sjednotí rodiny a poskytne úlevu a pomoc všem lidem zasaženým konfliktem. MVČK je připraven hrát svou roli neutrálního prostředníka při plnění humanitárních aspektů dohody.

Pokud budou vojenské operace pokračovat, je zásadní, aby strany konfliktu braly v úvahu realitu velkého počtu lidí pohybujících se přes poškozené silnice a přes oblasti, kde se mohou nacházet nevybuchlé zbraně. Evakuace musí být prováděna způsobem, který zajistí, aby civilisté dorazili do cíle bezpečně a měli uspokojivé hygienické, zdravotní, bezpečnostní a stravovací podmínky; členové rodiny by neměli být odděleni. Lidé musí mít možnost vrátit se do svých domovů, jakmile nepřátelství skončí.

Většina lidí nedorazila do Rafahu přímo, ale byli již předtím vysídleni dvakrát, třikrát nebo čtyřikrát. Ve spojení s neustálým stresem a strachem a s ohledem na zranění, věk a postižení je mnoho obyvatel v oslabeném stavu a mají zvýšené riziko úmrtí na běžné infekce nebo nemoci.

Otázky typu, jak bezpečně přepravovat zdravotně postižené, seniory a nemocné a kde se může tak velká populace bezpečně pohybovat a bydlet s uspokojením základních potřeb, zůstávají nezodpovězeny. Ne všichni lidé se mohou evakuovat kvůli věku, postižení nebo nemoci. Civilisté, kteří zůstávají v oblasti – ať už dobrovolně či ne – zůstávají chráněni mezinárodním právem a musí být ušetřeni účinků nepřátelských akcí.



Na tyto skutečnosti je třeba pamatovat, když budou uskutečněny další kroky. Pokyny k evakuaci již vyvolaly úzkost a strach. Dlouhé řady lidí prchají z Rafahu v autech, povozech tažených osly a pěšky, s lidmi a vozidly naloženými osobními věcmi.

MVČK vyzývá všechny strany konfliktu, aby respektovaly své právní závazky stanovené mezinárodním humanitárním právem na ochranu a zachování civilního života a civilních objektů.

Týmy MVČK jsou na místě a reagují na humanitární potřeby. V Rafahu MVČK pomáhá lidem mimo jiné poskytováním jídla, pitné vody, stanů, matrací a lékařské péče.

MVČK se zavázal zůstat během konfliktu nablízku těm, kteří to potřebují.

* * *

K tomu dodáváme, že všechny státy se zavázaly mezinárodní humanitární právo nejen zachovávat, ale také jeho zachování zajistit. Jsou tak povinny působit na všechny entity, na které mají nebo mohou mít vliv, aby jednaly v souladu s mezinárodním humanitárním právem. Všechny státy tak nesou spoluodpovědnost za jeho dodržování i za jeho porušení.

Připravil: Doc. Dr. Marek Jukl